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MONSIEUR RICHARD
Fiume francia konzulja viseli a Pierre Ri­

chard nevet. A fiumei magyar közönség aligha 
tudott eddig a létezéséről s hogy most foglal­
kozni kívánunk vele, meg kell magyaráznunk, 
hogy miért éppen a nevét választottuk cim gya­
nánt.

Monsieur Richard Franciaországot kép­
viseli Fiúméban. Hogy mennyi ideje, nem tud­
juk. Hogy miképpen végzi a munkáját, az sem 
érdekel bennünket, s épp úgy nem vagyunk 
kiváncsiak arra sem, hogy Taransconban, vagy 
Bretagne valamelyik falujában ringott- e a 
bölcsője. Bennünket csak egy francia lapban 
megjelent közleménye érdekel. Monsieur Ri­
chard ugyanis rólunk beszél, magyarokról, 
bennünket szid fiumeieket s konstatálja, hogy 
Fiume érdekében Magyarország elnyomja a 
horvát kikötőket. A francia közül a horvátok 
barátjának szegődött s az egész tanulmánya 
tulajdonképpen róluk s az érdekükben Íródott.

Monsieur Richard cikke a „Moniteur du 
comerce“-ben jelent meg. Tanulmánya elején 
kifejti, hogy Franciaország mennyire rosszul 
teszi, hogy nem vet pillantást Horvátországra, 
ahol kedvező piacot találna a francia termékek 
számára. Azután bizonyítja, hogy milyen ked­
vezőtlenek a politikai és közgazdasági állapo­
tok, amelyek lehetetlenné teszik, hogy Horvát­
ország nagyobb léptekkel haladjon a fejlődés 
utján. A bajokért főképpen Magyarországot 
okolja, de megjegyzi, hogy Horvátország ter­
mékei leginkább az osztrák provinciákban ta­
lálnak piacot. Kifejti továbbá, hogy Ausztria 
minden tekintetben keletről nyugatra, nem pe­
dig mint Magyarország, éjszakról délre gravitál. 
Így azután természetesnek tartja, hogy Ma­
gyarország a világpiacokon Horvátország rivá­
lisa.

A vasúti tarifákkal sincsen megelégedve. 
A horvát kikötők — úgy mond — nélkülözik 
a vasúti összeköttetést s ezért az egész forga­
lom Fiúméba terelődik. A horvát kikötők pedig 
pusztulhatnak belé. Végül arra a konklúzióra 
jut Monsieur Richard, hogy Franciaország mi 
mindent vihetbe be Horvátországba, ha tö­
rődne kissé vele. Az automobilbevitelnek egész 
fejezetet szentel. S ezzel körülbelül végére 
juthattunk Monsieur Richard konzul tanulmányá­
nak.

A fent elmondottakból is tisztában lehet 
mindenki, hogy a francia konzul súlyos téve­
désbe esett, félreértette tulajdonképpeni hiva­
tását. Nagyon téved, ha azt hiszi, hogy Fran­
ciaország piacot teremthet Horvátországban. A 
magyar szent koronának ez a szerencsétlen 
tartozéka nyomorúságos viszonyokkal küzd. A 
politikai kalandorok kizsákmányolták a nép 
minden erejét. Munka helyett mindenütt a po­
litika folyik. Az iskolában a tanító pártpolitikát 
üz. A pap a szószékről izgat. A tisztviselő a 
politikai elveivel nem tartja összeegyeztethető- 
nek a munkát s igy azután nem is csoda, 
hogy Horvátországban olyan nagy a nyomorú­
ság.

Monsieur Richarde* rosszul informálták.

Magyarország milliókat áldoz Horvátországra. 
Az ipart és kereskedelmet mindenkor pártolja 
nem tesz különbséget ebben a tekintetben ma­
gyar és horvát kereskedő meg iparos között. 
Monsieur Richardnak nincs oka panaszra a vasút 
miatt sem, mert hiszen az ogulin-knini vasút 
Horvátországot fogja keresztülszelni és uj ki­
kötőhöz hozza közelebb Horvátországot. A 
horvát kikötőket nincs okunk elnyomni. A fek­
vésük kedvezőtlen. Kissé félreesnek a nagy­
forgalom utjából s valósággal őrület volna Fiu­
me mellett olyan kikötőket teremteni, amelyek 
amúgy sem szolgálhatnák kellőképpen a ma­
gyar gazdasági érdekeket.

Magyarország sohasem nyomta el Hor­
vátországot s mindenkor arra törekedett, hogy 
a javát szolgálja. Köszönet természetesen nem 
volt oenne. Bizonyítja ezt a mai horvát viszály 
is. A horvát nép nem ismer hálát, s a jólte- 
vőjével aljas módon bánik. A vad sovinizmu­
sában nem ismer haiárt s a magyar áldozat- 
készséget komiszságaival viszonozza.

Ha ezekről a tényekről tudomása lett 
volna a fiumei francia konzulnak, bizonyára 
másról irta volna meg a tanulmányát — Fiú­
méról, Magyarországról, no meg arról, hogy 
mi módon lehetne a fejlődésben levő magyar­
francia forgalmat élénkebbé tenni. Ezzel szol­
gálatot tett volna a hazájának és Fiúménak is, 
amelynek ma előkelő állásban levő ven­
dége.

A förmedvényével azonban csak ártott a 
horvát ügynek, Franciaországnak, de főképpen 
önnönmagának, mert ezzel bizonyságot tett ar­
ról, hogy nem a legméltóbb Franciaországnak 
Fiúméban való képviseletére.

3 másod fiumei vonal.
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisz­

ter, mint annak idején a sajtó közölte, prog- 
rammjábavettea második fiumei vonal kiépítését. 
Ankétet is tartott ez ügyben, amelyen megvi­
tatták az eshetőségeket melyeket a vonal kié­
pítése eredményezni fog, számarányba helyez­
ték az ezzel járó költségeket a forgalom fel­
lendülésével, amely en ek kapcsán járni fog 
s kisütötték végül azt, hogy a vonal kiépítése 
halasztást nem szenvedhet, mivel a kereskede­
lemnek égető szüksége van reá. Az ankét te­
hát megvolt s ezzel a vonal kiépítésének vége 
is lett. Az újabb és újabb reformeszmék azon­
ban kiszorították a kereskedelmi minisztérium 
munkaköréből e fontos eszmét és most már 
csak a magyar kereskedők emlegetik szomorúan 
a fontos ügy ily gyors kimúlását.

Bedig közgazdaságunknak nincsen fonto­
sabb és sürgősebb szükséglete, mint a második 
fiumei vonal mielőbbi kiépítése ; ezt elismeri 
maga a miniszter is és elismeri mindenki, aki 
azokról a vasúti mizériákról, amelyek ezen a 
vonalon uralkodnak tudomással bir. Nem is 
szólva a vaggonhiány és árutorlódás által nem 
régen előidézett óriási és a nemzetközi vasut- 
forgalomban eddig páratlan kalamitásokrói, a 
melyek folyamán sokszor két hónaponát majd­
nem teljesen szünetelt az árufelvétel ezen a 
vonalon nagy károsodására a kereskedő világ­
nak és nem szólva egyéb más, már gyakrab­
ban megtörtént hibákról, amelyek a rendsze­
res mozgalmat nagy mértékben zavarták, fel­

említem — sajnos nagy szégyenére a Máv.- 
nak, azt a páratlan lassúságát, amelylyel az 
áruküldemények továbbítását kezelik

A Budapest—fiumei vonal 615 km. hosz- 
szu és ezen a távolságon a vaggonkülaemény 
szállítása három-négy napot vesz igénybe. Ez 
időtartam a legkisebb, amely alatt a Máv. Bu­
dapestről Fiúméba juttat küldeményeket, mivel 
nagyon gyakori, hogy a szállítás 5—6 napig is 
eltart. Természetes az, hogy a kereskedő nincs 
ily módon biztosítva arról, hogy küldeménye 
eléri-e a külföldre induló gőzöst, mert a szál­
lításra legfeljebb három napot számit és bizton 
reméli, hogy az a pontos időre célhoz jut. A 
késedelem következtében a kereskedő kára 
óriási, mivel elsősorban a hajón már előre ki­
bérelt helyért járó dijat veszti el, másodsorban 
pedig a nyakán maradt árut kénytelen Fiúmé­
ban beraktároztatni, esetleg később sokkal ol­
csóbb áron rajta túladni. Ez csak egy pélua a 
sok közül. Képtelenség, hogy egy modern eu­
rópai államban ilyen bajok sürgős orvoslását 
nem tűzik ki a legfontosabb feladatok közé. A 
költségeket a kormánynak ily célra nem sza­
bad kímélnie, valamint nem szabad előhoza­
kodnia azzal, hogy sokkal fontosabb szükség­
leteket kell fedeznie. Elsősorban a forgalmat 
kell s-abalyossá tenni, mivel ettől vari függővé 
téve közgazdaságunk állapota. Newyorkban 
Hudson alatt 50 millió dollár költséggel épí­
tették ki a vasúti vonalat, csakis azért, hogy 
a -zemély- és áruforgalom ezáltal tiz percnyi 
időt nyerjen és nem kíméltek sem költséget, 
sem fáradtságot, hogy e rövid tiz percnyi idő­
előnynyel az amúgy is teljesen kifejlett forgal­
mat még gyorsabbá tegyék. Nálunk pedig nincs 
sem ily nagy összegről, sem pedig ily rövid idő­
előny eltéréséről szó és mindezek dacára nem 
jutott tovább a vasutterv — az ankét megtar­
tásánál.

Lépjen tehát ismét akcióba a sajtó, mint 
a közérdek megnyilatkozása és erélyesen köve­
telje a kormánytól, ezeknek a hiányoknak a 
sürgős orvoslását. Tengeri forgalmunk, tehát 
külkereskedelmünk fejlesztése forog itt kérdés­
ben, amelynek érdekében készséget, fáradságot 
kímélnünk nem szabad.

A F.

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hir. Márkus Miksa, a „Ma­

gyar Hírlap“ laptu ajdonos-szerkes/tője Gigáié­
ból hosszabb tartózkodás után Abbáziába ér­
kezett.

A választási bizottság ülése. A
központi választási bizottság szombaton délben 
a városházán t 'to Ferenc dr. polgármester el­
nöklésével ülést tart, amelyen a jövő évi kép- 
viselőválasztók névjegyzékéi vizsgálják át.

Az uj buecarii iskolahajót Német­
országban rendelték. A horvát bán, minthogy 
a buecarii iskolahajó kicsinynek bizonyult, 
újabb, nagyszabású iskolahajót rendelt. Ez ed­
dig rendben is volna. De már kevésbbé ör­
vendetes, hogy a hajót egy kiéli gyárban ren­
delték meg. Felmerül a kérdés, vájjon nem 
lehetett volna-e ezt a 216.000 koronát, amibe 
a hajó kerül, a magyar iparnak biztosítani, 
amire Magyarország annál is inkább rászolgált, 
mivel úgy közszállitási, mint iparfejlesztési 
szempontból a horvát iparosokat magyaroknak 
tekinti. A horvát iparvállalat ugyanabból a 
zsebből kap szubvenciót, mint a magyar, a 
horvát iparos épp úgy résztvesz a magyar ál­
lam szállításaiban, mint a magyar és a rekom- 
pcnzáciőnak minimuma az, hogy adandó eset­
ben mint fogvasztok, r magyar ipar szállító 
képességét vegyék igénybe, "igaz, hogy a fiu­
mei Danubius hajógyár ez év szeptember 1-éig 
valószínűleg nem tudta volna ezt a szállítást
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eszközölni, de hiszen 3 világ akkor is tovább 
haladt volna, ha a horvát iskolahajó néhány 
hónappal később szelte volna az Adria kék 
vizét.

— Minach Antal kitüntetése. Minach 
Antal rév biztost György görög király a Salva­
tor királyi lovagrend keresztjével tüntette ki. A 
kitüntetés derék és érdemes embert ért ezúttal, 
aki hosszú ideje szolgálja munkájával a fiumei 
révhatóságot.

— Tanulmányút 10.000 korona kár­
ral Megírtuk, hogy a tengerészeti hatóság 
„Előre" gőzöse, mikor a tengerészeti akadémia 
növendékivei tanulmányi kiránduláson volt, 
zátonyra jutott s erősen megrongálódott. Egy 
olasz nyelvű reggeli lap ma azt Írja, hogy a 
gőzös mintegy harmincezer koronás kárt szen­
vedett. Munkatársunk ez ügyben ma beszélge­
tést folytatott a tengerészeti hatóság egyik fő- 
tisztviselőjével, aki kijelentette, hogy igaz 
ugyan, hogy a hajó vizalatti vaslemezei erősen 
megsérültek, de a javítási költség alig haladja 
meg a tízezer koronát. A főtisztviselő elmondta 
még, In gy Kardos kapitány, a hajó parancs­
noka ellen vizsgálat folyik s előreláthatólag 
kétszáz korona rendbírsággal sújtják. Az 
anyagi felelősség ugyan törvényileg ki van 
mondva a parancsnok ellen, de ez csak akkor 
lesz érvényesíthető, ha a felsőbb hatóság fel­
hatalmazása alapján a tengerészeti hatóság 
keresetet indíthat Kardos kapitány ellen. Mun­
katársunk kérdésére, hogy Burger tanár a hajó 
vezetésében aktív részt vette, azt a választ adta 
az említett magas állású tisztviselő, hogy a 
felelősség mindenkor a parancsnokot terheli. 
Amidőn a kitérő választ ezennel leszögezzük, 
megjegyezzük, hogy az „Előre“ gőzös ma a 
trieszti dokkba ment a javítások megejtése cél­
jából.

— Vasutasok közgyűlése. A vasutasok 
országos szövetségének fiumei kerülete május 
3-án délután 3 órakor a „üiardino Publico“ 
vendéglőjének nagytermében Bodor Armin el­
nöklésével tartja évi közgyűlését. A tárgysoro­
zat a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Tit­
kári jelentés. 3. Évi zárszámadás. 4. Az orszá­
gos nagygyűlés elé terjesztendő ügyek tárgya­
lása. 5. Egy társelnök, egy alelnök és választ­
mányi tagok és 7 kiküldött megválasztása. 6. 
Indítványok.

— A nyolcadik gyógyszertár. Megír­
tuk, hogy a belügyminiszter elhatározta, hogy 
Fiúméban felállítja a nyolcadik gyógyszertárt. 
Most arról értesülünk, hogy a gyógyszertár 
nyitási jogot Bodriig fiumei gyógyszerész kapta 
meg.

— Hadihajóink útja. Pécsből táviratoz­
zék : Távirati értesítés szerint az „Uskokc“ és 
„Scharfschütre“ hadihajók e hónap 9-én Tu­
niszba érkeztek. A két hajón minden rendben 
van. — Tuniszi távirat jelenti: Vasárnap este 
az osztrák-magyar flotta itt időző ellentenger­
nagyának tiszteletére az itteni osztrák-magyar 
konzul bankettet adott, amelyen a francia kö­
vet is résztvett. — Tuniszi távirat jelenti: 
Zit'gier ellentengernagyot és az osztrák-magyar 
hajóhadosztály tisztjeit az osztrák-magyar rezi­
dens ma dejeunerre vendégül látta. Az emlí­
tetteket holnap a városi hatóság fogadja.

— Istentisztelet. A húsvéti ünnep utolsó 
két napján a zsidó templomban az istentiszte­
letet a következő sorrendben tartják meg : 
Kedden este háromnegyed 7 órakor, szerdán 
délelőtt fél 10 és este 7 órakor; csütörtökön 
délelőtt fél 10 órakor hitszónoklattal és masz- 
kir, ima a halottak leUiüdvéért.

— Az Isztriái automobiljáratok. A 
Rivicra-társaság és az isztriai hatóságok kép­
viselői a napokban ülést tartottak, amelyen az 
automobil viszonylatokat állapították meg. Az 
ülésen elhatározták, hogy az automobil járatok 
Parenzo—Pisino, Pisino—Fianona—Abbázia, 
Fianona—Albuna—Dignano—Pola, továbbá 
Pisino—Montona—Levade—Pinguentc között 
fog közlekedni összeköttetésben a Divaccia— 
Pola és Parenzo—Buie vasúttal.

— Egy fiumei kis leány katasztrófája. 
Nagyszombaton éjjel nagy szerencsétlenseg tör­
tént Lussinpiccolóban. Re mise ti Mária lussin- 
piccolói kereskedésében, eddig ismeretlen ok­
ból, egy spirituszszal telt üveg felrobbant s a 
lángok csakhamar elborították az üzletet, sőt 
később az egész ház lángokban állott. .Mentés­
ről szó sem lehetett, s a lussinpiccolóiak ta­
nácstalanul állottak a tüzveszedelemmel szem­
ben. Miközben a lángok mindjobban elhara­
pódzók, észrevették, hogy tíellulovich József

fiumei lakos tiz éves Mária nevű leánya, aki a 
húsvéti ünnepeket rokonánál, Reimschnél akarta 
tölteni, hiányzik. Eszükbe jutott, hogy a sze­
rencsétlen kis leány a hálószobában alszik. A 
rettenetes felfedezés után a tulajdonosnő tizen­
kilenc éves fia, János, berohant a minden pil­
lanatban összeomlással fenyegető házba, s a 
kis leány keresésére indult. Csak hosszabb idő 
múlva találta meg egy lángban álló ágy alatt.
A szegény kis leány akkor már szénné égett.
A bátor életmentő "kísérlete tehát nem sikerült, 
s ő maga is olyan súlyos égési sebeket szen­
vedett, hogy életben maradásához semmi re­
ményt sem fűznek. A szerencsétlen véget ért 
kis leány apját hétfőn hívták Lussinpiccolóba, 
hogy a temetésen résztvehessen.

— A kikötőből. Érkezett: „Douro“ an­
gol gőzös Londonból 200 tonna vegyes áruval. 
Indult: „Eitore“ osztrák gőzös Szolimába 
250 tonna cukorral, 110 tonna vegyes áruval 
és 50 tonna fával.

— Fiume—Dalmácia. Az osztrák Lloyd 
trieszt—cattarói gyorsvonalain május havában 
életbelépő módosítások miatt, a Magyar-Horvát 
hajóstársaság elhatározta, hogy ugyanekkor 
megváltoztatja négy gyorsvonalának menetrend­
jét, a végből, hogy a dalntáciai gyorsvonalak 
szolgálat általánosságban oly módon szabá- 
lyoztassék, Ingy a személyforgalom fejlődésé­
nek jobban megfelelhessen. A változás követ­
keztében május 1 -étől kezdve az indulások 
Fiúméból minden vasárnapon, hétfőn, szerdán 
és pénteken d. e. 11 órakor történnék; érke­
zés Zárába d. u. 2'30 órakor, indulás Zárából 
d. u. 6 órakor, érkezés Spalalóba éjjel 11'30 
órakor, indulás éjjel 1515 órakor; Curzolát a 
II. és 111. járat fogja érinteni és pedig kedden 
és csütörtökön reggel 4.30 órakor, érkezés 
Gravosába reggel 8 órakor esetleg 8'15 óra­
kor ; indulás üravosából, mint eddig, d. e; 9 
órakor és Castelnuovo érintésével érkezés Cat- 
taróba 12 50 órakor. Visszajőve! indulás Cat- 
taróból minden hétfőn, kedden, csütörtökön 
és szombaton d. u. 2"30 órakor az eddigi me­
netrend szerint, érkezés Fiúméba minden hét­
főn, kedden és vasárnapon d. u. 4 30 órakor. 
Az ut Gravosáig 22, Cattaróig 26 órát fog tar­
tartani ; a Fiúméból induló i ajók csatlakozás­
ban lesznek a Budapest és Zágráb felől d. e.
9 55 órakor és a Bécs felől d. e. 9 40 órakor 
érkező gyorsvonattal ; a d. u. 4'30 órai érke­
zés csatlakozásban lesz a d. u. 505 órai tri­
eszti személyvonattal, azután a d. u. 6 órakor 
Zágráb és Budapestre, és este 8 órakor Bécsbe 
induló gyorvonattal.

Ezzel a változással mindkét hajózási tár­
saság gyorsgőzöseinek szolgálatával napot,kint 
útban lesz egy gyorshajó Cattaró felé és egy 
hajó Fiume vagy Trieszt felé. Ezenkívül a Ma- 
gyar-horvát tengerhajózási társaság olyképp 
változtatta meg a Fiume—metkovicsi vonal 
menetrendjét, hogy a menetben a hajó Spalató- 
ból Metkovicsba már hétfőn éjfélkor fog in­
dulni, és visszajőve! csütörtök helyett már 
szerdán fog Metkovicsból indulni és csütörtö­
kön fog Fiúméba érni, úgy hogy hetenként 
még egy ötödik gyorsított járat fog közlekedni 
Spalatóból Fiúméba.

— A tenger hullámainak kihaszná­
lása. Az a régi kérdés, a tenger hullámainak 
mozgásai felhasználható-e motorikus erőnek, 
most uj megoldást nyert. Ravelli olasz vezér­
kari őrnagy Maremotore nevű készüléket ta­
lált fel, melylyel a tenger hullámait kihasznál­
ja. Ravelli a találmányát már az összes álla­
mokban szabadalmaztatta s most a liguria 
parton már alkalmazza is. A készülék sínekkel 
ellátott sik, mely oly mozgékony, hogy alkal- 
mazkodhatik a vizár változásaihoz. A síneken 
van egy ép oly könnyen mozgatható kis kocsi 
szivattyúval, mely a hullámok nyomását átviszi 
más erőre. A feltaláló úgy hiszi, hogy készü­
léke segítségével a motorikus erő ára felenyire 
száll le.

A fiume-abbáziai omnibus-vonal
menetrendje e hó 7-ével a következőképen vál­
tozik :

Indulás Fiúméból Abbáziába naponként 
d. e. 9'30 és 11 30 órakor, d. u. 2.30, 4 30
6 30 órakor.

Indulás Abbáziából Fiúméba naponkint 
d. e. P30 órakor és d. u. 12 30, 3T5, 5 30 és
7 30 órakor.

Jegyek a hajón kaphatók. Mcnctdij 20
fillér.

— Háziasszonyaink figyelmébe ajáljuk 
Leonessa Vincenzo aluminium-konyhacdény- 
raktárát Fiume, Via Andrássy 17. sz.

SZÍNHÁZ.
Fátum.

(Zsiross István színmüve. Először adták a Fenicsc szin- 
háiban 1!)08. április 21-én.)

A párbaj, a becsületoperáció egy különös 
képe tárul elénk. Különös, de mindennapi 
eset. Csak abban különbözik a mindennapi­
aktól, hogy katonák a szereplői, akik még 
szigorúbban fogiák fel a párbajkódex szabá­
lyait. Gozdanovics Béla ismert típus. Hamis 
kártyás, lop, csal, sikkaszt, szóval semmitől 
sem riad vissza. De azért benne van a „fel­
sőbb társaságban“s ott érik tetten. A partnerei 
megkegyelmeznek neki s futni engedik. Ez is 
sablón dolog. Az azonban már meglepő, hogy 
ez az ember visszatér a társaságba s belép 
Alpáry Dezső báró házába. Alpári leanya sze­
relmes ebbe a gézengúzba, aki ügyes számí­
tással hódította meg öt. S újból kiutasítják. A 
leány azonban kér, könyörög s végre is Alpáry 
báró nem akar leánya boldogságának megron- 
tója lenni. Odaadja a gazembernek leányát. Ezt 
a jelenetet jól építette fel Zsiross István. Finom 
vonásokkal rajzolta meg az apai szeretet meg 
nyilatkozását. Aztán jön a legérdekesebb mo­
mentum. Amikor Gozdanovics megtudja, hogy 
Vaykay László gróf a házban van s jövendő 
felesége azt követeli, hogy beszéljen vele. Goz­
danovics az első pillanatban megrémül, de- 
nyomban kivágja magát egy ostoba hazugság­
gal. Ella elhagyja a szobát s Gozdanovics ta­
lálkozik Vaykayval, aki őt a hamiskártyázásért 
futni engedte. A találkozás után elkövetkezik a 
várt kitörés a vendégség előtt. Vaykay gróf 
legazemberezi Gozdanovicsot. A második fel­
vonás dramaturgiai szempontból is kifogásta­
lan. A cselekmény gyorsan, könnyen gördül s 
legszebb és legizmosabb részére akkor jut, a 
mikor Vaykay párbaj előtt együtt van a ked­
vesével, s megtudja, hogy tulajdonképpen ki 
is az a leány, akivel egy esztendeje folytat vi­
szonyt. Azután megtörténik a párbaj. Vaykay 
gróf megsebesül és meghal. A gazember be­
csülete pedig kireparálódott.

Az egész szimpü a párbaj átkait bizo­
nyítja s a ‘katonatiszti becsület mintaképét tárja 
elénk. A jelenetek ügyesen szövődnek össze s 
általában meglepő az egész szcenirozás, amely 
éles megfigyelésre és nagy írói képességre vall. 
Zsíros Istvánnak ez a darabja nagy reményekre 
jogosít. A tüzérfőhadnagy, úgy látszik, jobban 
ért a drámairáshoz, mint a kardforgatáshoz.

Vaykay László gróf huszárfőhadnagy sze­
repét Balta Kálmán játszotta s ezzel a föllépé­
sével ismét gazdagodott egy igen nagy sikerrel. 
Bállá Kálmán az ország egyik legjobb drámai 
színésze. A játékában semmi póz, semmi túl­
zás. Mindig a természetes, ez igaz hangot szó­
laltatja meg s nincs az a szerepe, amelyben 
bárminő szempontból kifogásolni lehetne. A 
meghalási jelenete eredeti, idealizált s mégis 
megdöbbentő volt. így még Zacconi sem tud a 
színpadon haláljelenetet játszani. Zacconi meg- 
kinozza, meggyötri a közönségét. Bállá csak 
megdöbbenti s a művészét szempontjából ezt 
tartjuk helyesebbnek.

Zinneburg Rikárd herceg dzsidáskapitany 
szerepében meglepő alakítást láttunk Lajthay 
Károly tói. Ez a fiatal színész bámulatos köny- 
nyedséggel játszotta meg a nagy routint igény­
lő szerepet. Jó volt Barkas Béla Alpári báró 
szerepében és Szakács Andor Vajkay Sándor 
gróf táborszernagy szerepében. Kovács Margit a 
véletlen folytan Kovács Margit szerepét inter­
pretálta. Ezúttal volt alkalmunk először na­
gyobb szerepben megismerni. Alakítása jo volt 
s a sikerből neki is bőven kijutott. Alrnásy 
Lola, akinek Ella szerepét kellett volna ját­
szania, csak tegnap este érkezett meg s így 
már nem léphetett föl. He'yette „beugrott 
Harmatit Józsa, aki jól állotta meg a helyét. 
Harmatit Józsa szerepét Szentgyörgyi Márta, a 
társula. bájos drámai szendéje vette át.

Az előadás végeztével a közönsége látni 
kívánta Ballát, aki azonban nem jött a lámpák

A Fenicse színházban működő Baila- 
társulat ma este mutatja be Molnár Ferenc 
nagyhatású vigjátékát az Ördögöt, amely rend­
kívüli hírnevét és óriási sikerét vonzó, nem 
mindennapi tárgyának és szellemes apercukkei, 
felépített, pergő csevegési stílusának köszön­
heti. A címszerepben Balta igazgató lep te , 
kinek már Pozsonyban is nagy és megérde­
melt sikere volt az Ördög előadásain, míg
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lánt Kovács Margit, Lászlót pedig Lajtliay ját- 
s’a. Csütörtökön, április 23-án lesz Verő György 
magyar tárgyú operettjének, a fítyusz-nak rep- 
rize, amely Budapesten és a vidéki színház- 
városokban egymás után érte el a jubiláns 
előadásokat. A Verő György Bajusza bővelke­
dik szebbél-szehb, könnyű melódiákban és ka­
cagtató jelenetekben, ezenfelül számos aktuális 
és kedves zenéjü kupié tarkítja a magyar dal­
játék bájos, érdekesen gördülő cselekményét. 
Szentgyörgyi Lenke, a fiumeiek máris népszerű 
kitűnő primadonnája egyik elsőrangú, jó szere­
pét fogja benne játszani, amelyben nemrégiben 
is Pozsonyban általános, lelkes óvációkat 
aratott. Kubas Árpád is ez alkalommal fog 
az idei régimben először excellálni, János 
huszár ellenálhatatlan szerepében, amelyet az 
ő vonzó egyéniségéből fakadó, jó izü humo­
rával még kellemesebbé fűszerez.; Lajtliay, Far­
kas Béla, Szentgyörgyi Mártha és Harmath 
Zseni játszanak még a Bajusz csütörtöki fel­
újításán. A zenekar és az egész énekes sze­
mélyzet már teljesen készen várja az érdeklő­
déssel kisért operett előadást, amely Müller 
karnagy vezetése mellett fog lefolyni a Fém­
esében csütörtökön este.

— Komunale színház. Ma este kerül 
színre először Leoncavallo „Bajazzók cimü ope­
rája, amelyben a főszerepe: Camporelli-Mo- 
ranzoni Mária játszsza. Utána a „Parasztbecsü- 
let“-et adják elő. Az előadás este 8 órakor 
kezdődik.

Fenicse színház Fiume.
Bérlet 4. szám, páros (B)

Szerdán 1908. április hó 22-én :
A Vígszínház ezidei szenzációja. 

Újdonság ! Itt először !
Az Ördög

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 1W Inár Ferenc. Rendező 
Bállá Kálmán.

László 
Jolán 
János 
Az Ördög 
Elza
Selyem Czinka 
András ......
Egy kövér hölgy 
Egy ur 
Az egyik 
A másik ...

Személyek :
Farkas Béla 
Kovács Margit 
Lajtliay Károly 
Bállá Kálmán 
Szentgyörgyi Márta 
Almássy Lola 
Ováry Jenő 
Havassv Szidi 
Szécsi Ferenc 
Jurányi Alajos 
Demeter Sándor

TinilMT. H TELEFON.
Wekerle és Kossuth Bécsbe megy.

BUDAPEST, április 22. Wekerle Sándor 
miniszter elnök holnap Bécsbe uta­
zik, ahol a közösminiezterekkel fog tanácskoz­
ni. Hotnap érkezik haza Boszniából Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter, s valószínű 
hogy a miniszterelnökkel Bécsbe utazik. A 
bécsi hirek kormányválságról szólnak. A füg­
getlenségi képviselők szóvá akarják tenni az 
összes katonai sérelmeket s azok orvoslását 
fogják követelni.

M balpárt Szappanos Istvánnál.
BUDAPEST, ápr. 22. A függetlenségi 

balpárt tagjai a minap fölkeresték Kecskeméten 
Szappanos István elnököt s a képviselőházban 
követendő maguktartását beszélték meg. Elha­
tározták továbbá, hogy a fővárosban pártirodát 
létesítenek.

Tisza István gróf pőre.
POZSONY, ápr. 22. A törvényszék ma 

kezdte Welzer Jakab és Schwarc Gábor bün- 
pörének tárgyalását, aki ellen Tisza István 
gróf volt miniszterelnök rágalmazás, lázitás és 
izgatás miatt indított eljárást. A törvényszék a 
védő indítványára több tanú beidézését rendelte 
el s a tárgyalást elhalasztotta.

A dánosi gyilkosság tárgyalása.
BUDAPEST, ápr. 22. A büntető törvény­

szék ma kezdte a dánosi gyilkosság tárgyalá­
sát. A törvényszék 78 tanút idézett be. A tár­
gyalás előreláthatólag három hétig fog eltar­
tani.

Campbel Bannerman meghalt.
LONDON, ápr. 22. Campbel Bannerman 

a nemrég állásától megvált angol miniszterel­
nök ma meghalt.

H bajai milliós nyeremény pőre
SZABADKA, ápr. 22. Az itteni törvény­

szék ma kezdte meg a bajai milliós nyeremény 
pőrének tárgyalását. A vádlottak között van a 
Bajai Bank igazgatóséga, de főképpen Wagner 
főkönyvezető. Ä vád úgy szól, hogy a bank 
igazgatósága csalás révén magához kaparitotta

Kertész milliós nyereményét. Wagnert ma hall­
gatták ki. Ártatlannak mondotta magát. 

Kegyelmi kérvény Hlinka érdekében.
TURÓCSZENTMÁRTON, ápr. 22. A tót 

nemzetiségi képviselők elhatározták, hogy 
Hlinka András érdekében kegyelmi kérvényt 
intéznek a királyhoz.

Petróleumbánya-tüz.
LEMBERG, ápr. 22. A boniszlavi nafta­

bányák villámcsapás következtében kigyuladtak. 
A kár óriási.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő. 
Szerkesztő: Fodor Oszkár.

Színház után
hová menjünk ? A Ríva Szapáryn levő egyedüli

r* MAGYAR VENDÉGLŐBE *
hol kizárólag magyar konyha van és közvetlenül 
a termelőktől beszerzett magyar borok valamint 
állandóan frissen csapolt kőbányái márciusi és 

dupla malatasör kapható.
Nyitva éjfélután I óráig!

A Kőbányai Polgári Serfőzde fiumei ki­
viteli telepe állandó foglalkoztatásra keres 

egy fiatalabb

ügyes géplakatost
valamint több munkást és munkásnöt.
Jelentkezések nevezett telep (Via Ciotta 18) 

gép- illetve pincemesterénél.

Könyvelő
ki a magyar és horvát nyelvet bírja, privát 
óráiban alkalmazást nyer. Cim: Seiler R. és 

Tsa Vicolo della Dogana 4.

Hivatalnokot) irodai gyakorlattal
ki a magyar nyelven kivid az olaszt vagy né­
metet is bírja, azonnal felvétetik Billitz Sándor­

nál Riva Szapáry.

Tavaszi csapolás!
Szt. Jstván védjegyű

Dupla-Malátasör
Az összes duplamaláta- 

sörök ősforrása
Naponta friss csapolása

a „Magyar Vendéglö-ben
(Riva Szápáry) és a

Gambrinus Buffet-ben
(Via del Lido), és a

Grünfeld-félevendéglöben
a vasúti állomással szemben.

VARIETÉ 1NTERNAZÜÄLE
\ Esténként kiváló mű vészi erők fellépte

Via Alessandrina 3. tw t*sr Kezdete 9 órahor.

Therapia szálló
Cirkvenicában

kitűnő ellátást és kifogástalan ké­
nyelmet nyújt mérsékelt áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek 
fövényü tengeri fürdő, saját tehe­

nészet stb. Orvos a házban.

Felvilágosításokkal készséggel szolgál
____________Az Igazgatóság.

W Halál a poloskákra! n

DESODEROL
az egyetlen i adikalis szer poloskák es mas 
fergek ellen. Ragadós betegségek ellen fertőt­

lenít. Elárusító

. 'í'wipaf A. Fiume Riva Canale Telet. GZZ.
{•' '1 éjterje K 150 házhoz szállítva.
\ 1..R*

" —bakasok fertőtlenitese elvallaltatik.

Rauschel Ferenc
első fiumei hézmfi- és divatárui™
a Corsón levő nagyarányú 
árutermeit szives figyelmébe 
ajánlja úgy a helybeli közön­
ségnek mint a Fiúméban és 
környékén időző idegeneknek.

A

Virágcsokorhoz
czimzett, az Örményi téren (a városi színház 

átellenében) levő

éttermeimet megnyitottam.
ízletes magyar ételek, tiszta minőségű 

magyar fehér borok (gr. Esterházy pincéiből), 
dalmát és isztriai borok állnak a n. é. közönség 
rendelkezésére.

Havi előfizetések megegyezés szerint 26- 
30 írt. Table d’höte étlap után 36 frt. havonként. 

Szives látogatást esd 
HORVÁTH NAGY AM. 

a m. kir. tengerészeti akadémia v. élelmezöje.

■ „De la Vilié“
kávéházban

ÜÄT" ina és minden este

BARCAJENŐ
jeles kaposvári cigány zenekara

■ hangversenyez.
Bí BMBBHBBBBiiWM

Raktárak és istállók
kiadók a város belsejében. Cim a kiadó- 

hivatalban.
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4v'-; PORTORÉ mm (KRAUEVICA) Ko LIDO-VELENCZE
liburnia szálló

>
■ tengeri fürdő remek hullámveréssel.
s

c-

Gőzösön 40 percnyire Fiúmétól. Ül
'

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Bv.

Ü

Teljes ellátás mérsékelt áron. =—
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

tág*

3 C

Maison d' Italie Villa Monplaisir 
Villa Thea Villa Bellevue Hotel Margherita

Elsőrendű házak modern kényelemmel berendezve. 
Legjobb fekvésben a Lidón. Villanyvilágítás mindenütt. 
Fürdők és zuhanyok. Telefon. Külön lakrészek csalá­

doknak konyhával.

Tulajdonos
PONTELLO R.

c

Szobák 5 lírától feljebb. Teljes penzió 8 lírától feljebb.
VELENCZE

BONVECCHIATI
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj építkezés minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 2> -3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosok:

Fratelli Scattola.

Naponta friss! Naponta friss!
Az nj

par Huscsarnokban
a legjobb minőségű és naponta friss

Marha-. Borjú- és Sertéshús kapható
meglepő olcsó árban.

Ne mulaszsza el megtekinteni és egy próbavásárlást tenni az uj
HUSCSARNOKBAN

PiiBza Ürmén! 1. számú lásámsarnoli Zt-ZB. számú rekesz.
Kívánatra házhoz is küldjük a húst!

Kitűnő tisztelettel
REICH TESTVÉREK.

CRNKOVIC
' szálloda, penzió és kávéház.

CIRKVEN1CA.
A fürdő közontjítn, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezeznyire.

Kitűnő magyar és német konyha.
Kitüntetve a nemet orvos kong­

resszus által.

Eredeti magyar és német tájborok va­
lamint müncheni és- Piiseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak. ~M|
Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNK0Y1É JÓZSEF.

Wellmann Testvérek
Telefon sz. 19.

Magyar 
cég.

FIUME, Via del Pozzo 2.

Nagy
választék

vas-, szerszám-, konyhoberendBZBsi és háztartási
czikkek dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

Takaréktüzhelyekl Kályhaelenzökí Szántanék! Mérlegek!
Krupp-féle Hazai gyártmányú losonczi

Berndorfi nickeledények. Excelsior zománczedények.

VELENCE-LIDO

PENSION COHNE D OH
Egyetlen nemzetközi családi pen­

zió a Lidon, csendes fekvésben, 
gyönyörű kerttel és tágas verandával. 
Teljesen zanzari mentes.

Kitűnő bécsi és magyar konyha

Teljes penzió 7-10 líráért.
—o—

Május, junius és szeptember ha­
vában mérsékelt árak valamint szo­
bák ellátás nélkül is.

Villamos vasúti és hajóösszeköttetés.
(A hajó kikötő helyétől mindjárt jobbfelé 

menni).

ADRIA ÉTTEREM
— FIUME,

Piazza Elisabetta. o—o—o Via Adamich. 

A város központjában.
— O —

Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha.

Minden időben friss halak.

SPORT VENDÉGLŐ
FIUME, Via Germania 2

a Jellacsics kaszárnya mellett.

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Kőbányai Polgári Sör.

WEISZ JENŐ ívm/rg/í«.

A
Pannónia“

kávéházban
FIUME, Piazza Zichy

ma es minden este Somogyi László 
cimbalomművész es Kovács József 

prímás

hangversenye.
i) helybeli és az átutazó magyarság 

szives figyelmébe.
Magyar kiszolgálás.

K1ADÖTULAJUONOS : .A TENüERl’ARl “ LA1‘KIADÓ VÁLLALAI.'

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

R GYÓGYSZERTARA P
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyogyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitöszerek sth. stb.

Budapesti női szabónő
a legelegánsabban és igen ju­
tányosán készít angol és fran­

cia női kosztümöket. 
Seiler R. Susák Primorska u, 61. 111.
Ugyanott jobb házból való tanulolanyok felvetetnek

9 FIUMEI REBESHEDELM! BilNH
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4‘l2°l° netto kamatot
térit meg feleinek

A járadékadót a bank önmaga viseli.

191ST Hí szná’t és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.
Telefon 226. sz. _______________
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